

國家發展和改革委員會
規劃司司長(李守信)出席
《國家十二五規劃綱要》論壇發言全文
(2011年4月18日)

各位朋友：

“十二五”規劃《綱要》是推動我國經濟社會發展躍上新台階的行動綱領。那麼，這一規劃《綱要》的實施，將會給香港發展帶來哪些新的機遇呢？我們認為，這可以概括和體現在以下四個方面：

一是推動服務業大發展有助於提升香港服務業競爭新優勢

“十二五”規劃《綱要》明確把推動服務業大發展作為產業結構優化升級的戰略重點，特別強調要推動生產性服務業加速發展，並制定了使服務業增加值佔國內生產總值的比重提高4個百分點的發展目標。

香港服務業發達，具有獨特競爭優勢，將在內地服務業大發展中發揮重要作用。比如，在**金融服務**方面，香港可發揮金融市場體系完備的優勢，積極配合內地經濟發展需要，不斷拓展跨境貿易人民幣結算、企業上市融資和

“走出去”等相關業務，逐步打造成為人民幣離岸業務中心和國際資產管理中心。在物流、國際貿易及航運服務方面，香港有一流的基礎設施、便捷的通關制度、優質的客貨運服務和廣泛的國際市場聯繫，可以依託內地廣闊的經濟腹地以及資源優勢，加快國際貿易、航運中心的優勢功能向內地輻射，逐步發展成為高價值貨物存貨管理及區域分銷中心。在商務服務方面，香港擁有國際化程度高、自我監管制度完善、專業水平高的商務服務體系，集聚了大量熟悉國際市場規則、經驗豐富的專業服務公司，可以發揮人才和信息等資源要素優勢，將服務範圍由珠三角地區向其他地區拓展，逐步發展成為更具影響力的現代商務服務中心。

二是培育壯大戰略性新興產業將給香港新興產業發展提供新舞台

“十二五”規劃《綱要》明確加快發展戰略性新興產業成為先導性、支柱性產業，並提出要積極有序發展節能環保等戰略性新興產業，使戰略性新興產業增加值佔國內生產總值比重達到8%左右。

這與香港提出要重點發展的環保節能、創新科技、文化創意等六大優勢產業有很高的吻合度。香港可以發揮新興產業的優勢，充分利用專業服務發達的有利條件，通過

聯營合作、風險投資等多種方式，積極參與內地戰略性新興產業的發展，聯手發展新技術、研發新產品、制定新標準、開拓新市場，助推內地發展的同時，做大做強新興產業。以環保產業為例，“十二五”時期，內地把資源節約型和環境保護作為推動可持續發展的重要着力點，這將為節能環保產業發展提供廣闊空間。香港可利用世界領先的環保服務水平、先進技術和管理經驗，與內地在推廣節能技術、裝備和產品，加快資源循環利用開發，推進再製造產業發展等方面加強合作。

三是深化粵港合作有利於構建區域共同發展新格局

“十二五”規劃《綱要》提出，要繼續深化粵港合作，落實粵港合作框架協議，明確把粵港合作放在內地與香港合作的優先位置加以重點推進。

據有關方面的研究認為，目前珠三角大都市圈是僅次於紐約都市圈和東京都市圈的世界第三大都市圈，區域合作具有深厚的地緣、人緣、商緣優勢。未來五年，國家將支持粵港積極打造深圳前海、廣州南沙新區、珠海橫琴新區等合作載體，並推進港珠澳大橋等重大項目建設，支持廣東開展對香港服務業開放中先行先試。香港可抓住廣東服務業開放先行先試的有利契機，積極利用前海、南沙新區、橫琴新區“三大平台”，加強金融、貿易及專業服務

優勢與廣東的成本、市場優勢互補，在金融保險、現代物流、商務會展、文化創意等生產性服務業領域開展深度合作，建設以香港金融體系為龍頭、珠江三角洲城市金融資源和服務為支撐的金融合作區域，打造世界先進製造業基地和現代服務業基地，建設現代流通圈，共同打造珠三角區域成為更具綜合競爭力的世界級城市群。

四是提高對外開放水平將為鞏固香港發揮橋樑和窗口作用注入新活力

“十二五”規劃《綱要》提出，未來一段時期，全球需求結構出現明顯變化，圍繞市場、資源、人才、技術、標準等的競爭更加激烈，我們對外開放要突出實現“兩個轉變”，即由出口為主轉向進口和出口並重，由吸收外資為主轉向吸收外資和對外投資並重。

長期以來，作為國際金融、貿易、航運中心和內地最大外資來源地，香港一直發揮着聯繫內地與國際的重要橋樑和窗口作用。未來五年，香港可以繼續利用良好的營商環境、健全的法制制度和與國際接軌的市場體制等優勢，在支持內地企業“走出去”、積極發展服務貿易、擴大服務業對外開放、提高外資利用水平等領域發揮更大作用，同時做強相關產業，進一步鞏固和提升橋樑和窗口地位。